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Резюме: Настоящият доклад представя част от рабо-
тата по изследване, провеждано в рамките на euMePlAT, 
проект по програма Хоризонт 2020. В общата си цялост из-
следването представя резултатите от изследователска дей-
ност за това как джендър темата е представена в българ-
ската facebook и Twitter зона за периода септември-ноември 
2021  г. въз основа на броя представяния и вида настроения, 
преобладаващи в общото съдържание на съответните публи-
кации. В доклада е представен преглед на литературата по 
темата, направен преди анализа на данните от изследването 
по проекта. 
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Summary: This report presents part of the research work 
carried out within the framework of euMePlAT, a project under the 
Horizon 2020 program. In its general entirety, the research presents 
the results of a research activity on how the gender topic is presented 
in the Bulgarian facebook and Twitter area for the period september– 
november 2021 based on the number of submissions and the type of 
sentiment prevalent in the overall content of the respective posts. The 
report presents a review of the literature on the topic, conducted prior 
to the analysis of the project research data.
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Проблеми, свързани с джендър тематиката, се разглеж-
дат в редица научни трудове на български език и от български 
автори. Докато академичната общност добре знае, че терминът 
джендър е въведен през 1958 г. от американския психоанали-
тик Робърт Столър, за да разграничи биологичната природа 
на различията между мъжете и жените от специфичния на-
бор от социални и културни характеристики, които определят 
тяхното поведение, т.е. разликата между биологичен и социа-
лен пол (Попова, 2015), голяма част от научните изследвания 
по темата се отнасят до медийната лингвистична употреба на 
термина джендър, който в България се използва заедно с по-
нятията джендър (принадлежност към определен пол) и секс. 
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Самият термин джендър започва да се използва по-широко у 
нас след 2001 г., след кратка анотация на Ваня Николова от-
носно конференцията „Джендър – Език – Комуникация – Кул-
тура“ в Йена, Германия в сп. Българска етнология, по повод 
втората славянска конференция върху пола, в който се раз-
глеждат „отношенията мъж-жена“ (Николова, 2001). Динева-
Карабаджакова през 2018  г. представя теоретичен анализ на 
термина „джендър“, взет от гледна точка на джендър теория-
та. Неточностите в смисъла на понятията „джендър“ и „пол“, 
причинени от превода на български език, се оценяват въз ос-
нова на сложността на техния семиозис. Необходимостта от 
въвеждане на термина е обоснована въз основа на правния 
неологизъм в българската терминологична правна система, 
с оглед евентуалната бъдеща ратификация на Истанбулската 
конвенция. Ненчева (Ненчева 2022) представя как се „фик-
сират“ половите и родови характеристики в българския език 
чрез легитимирането им в официалния книжовен дискурс и 
кодифицирането на ежедневната им употреба. С проблема-
тиката на лингвистичната употреба на термина се занимават 
Корнелия Славова в Изгубени в превода: Родова хетероглосия 
в български (Славова, 2018), както и Илиева (2014) в Лингво-
културната концепция за род в съвременния български език. 
Част от научните трудове се отнасят до джендър стереотипите 
в Европа и сравнителен план на тези стереотипи в България 
(Попова, 2015; Страхилова, 2017). Узенева (Узенева, 2005) ана-
лизира над 5000 български поговорки, разкриващи културни 
стереотипи и представи за мъжете и жените и доминиращите 
тенденции и оценки по отношение на пола, фиксирани в ези-
ка. По-голямата част от поговорките принадлежат към мета-
половото ниво, полово-социалният фактор не е водещ, но в 
изследвания материал е ясно изразена андроцентричността, 
т.е. отразяването на мъжката перспектива и женската пред-
става за света. Една статия обхваща джендър аспектите на 
българския уличен некролог, обсъждайки въпросите как и 
защо в някои култури отношението към мъжете и към жени-
те продължава да е различно дори след смъртта им. За цели-
те на изследването в сравнителна перспектива се анализират 
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различни видове некролози, като акцентът е върху феномена 
български уличен некролог. (Кабоева, 2009) 

Кирова (Кирова, 2014) анализира семейното състояние 
на академиците; полови наклонности за грижа за деца; усло-
вия за съвместяване на научната кариера със семейни ангажи-
менти и родителство; оценка на влиянието на анализираната 
връзка върху траекториите и половите различия в академич-
ната кариера. Изводите произтичат от анализа на европейски-
те джендър доклади в областта на „родителство и/или изсле-
дователска кариера“. В резултат на това е оценено мястото на 
България сред страните от ЕС по съответните показатели.

Основните проблеми, които могат да бъдат открити в 
медийните публикации по темата за джендъра, са анти-ЛБГТ 
реториката на политиците, скандалите около провеждането 
на Прайда в София и много силно акцентираното говорене 
по темата за Истанбулската конвенция. Станоева (Станоева, 
2018) анализира антиджендър дискурсите в България, въз-
никнали през последната година, предизвикани от Конвенци-
ята на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над 
жени и домашното насилие (известна още като Истанбулската 
конвенция). Третирайки тези дискурси като националистиче-
ски (а не само консервативни), статията проследява тяхното 
пресичане със съществуващите анти-бежански дискурси.

Открива се само една статия по въпросите на пола и со-
циалните мрежи от Петрова (2017), която анализира обра-
зи на жената-домакиня във Фейсбук. Силвия Петрова е сред 
малцината автори, които работят по-концентрирано върху 
джендър тематиката, като се съсретоточава основно върху 
жената, женското и женствеността. Има и статия за Млади-
те хора, джендър стереотипи и реклами (Коцева, 2012). Бос-
танджиев (2012) разглежда темата за публичното говорене по 
теми, свързани със сексуалността и интимните отношения. 
Забелязва липса на подходяща лексика за изразяване и кому-
никация в тази област. 

„Джендър пропаганда днес. Тайно въздействие върху 
възприемането на половите роли чрез онлайн медии: VESTI.
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BG / NETINFO“ на Инчовски-Търнин, от 2014 г. представя ре-
зултати от осеммесечен мониторинг на публикациите на една 
от топ онлайн медиите в България – Vesti.Bg. Констатациите 
и анализът са базирани на 80 статии, свързани с ролите и от-
ношенията между половете, публикувани през периода. Със 
сортирането на емпиричния материал в тематични групи и 
подреждането на заглавията в тематични редове авторът за-
ключава, че електронните медии умишлено и последователно 
изпращат послания, които утвърждават нов социален статус 
на жените и мъжете за България.

Три са основните изводи от прегледа на литературата и 
те са изключително интересни. На първо място прави впечат-
ление фактът, че в българоезичното онлайн пространство на 
социалните мрежи практически липсват публикации, свърза-
ни с джендър проблемите или джендър реториката. Второто 
е, че по темата за женския пол и мястото му спрямо мъжкия 
пол се пише много повече, отколкото за проблемите на ЛГБТ. 
Трето, не може да не направи впечатление изключително сил-
но изразеното женско авторство на тези изследвания. Тези 
заключения ясно показват, че има сериозна нужда от такова 
изследване и че резултатите, които представяме в работата си 
в EUMEPLAT, ще са пионерни и ще трябва да бъдат анализи-
рани самостоятелно, без възможност за сравнителен анализ.
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